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ВСТУП 

 

Актуальність теми дослідження. Залізничний транспорт України як 

основа транспортної інфраструктури держави має виняткове значення у 

створенні умов сталого зростання національної економіки,  а також 

забезпечення лідерства України  у світовій економічній системі. 

Головний принцип подальшого функціонування залізничного 

транспорту України – збереження і збільшення нинішнього потенціалу 

національної залізничної системи, зміцнення позицій на національному і  

міжнародному ринку транспортних послуг, розвиток транзитних перевезень, 

уніфікація  перевізного процесу,  удосконалення тарифної політики з метою 

входження до єдиної транспортної системи Європи. 

Економічні підходи до розробки механізму інтеграційних  процесів 

відображені у працях вітчизняних та зарубіжних вчених, таких як В.В. 

Вольський, А.П. Кірєєв,     Ю.Г. Козак, П.Х. Ліндерт, Л.І. Піддубна, А.С. 

Філіпенко та інші. 

Стратегію розвитку інтеграційних процесів на залізничному транспорті 

та сучасні економічні  проблеми в умовах реформування досліджували такі 

провідні вчені, як О.О. Бакаєв, М.Г. Белінська, П.Ю. Бєлєнький, В.В. 

Біліченко,                 М.В. Гненний, О.Г.  Дейнека, В.Л.  Дикань, Г.М. Кирпа, 

О.Г. Кірдіна,                   Н.М. Колесникова, Ю.Ф. Кулаєв, А.М. Новікова, 

Ю.Є. Пащенко, П.І. Підлісний, Л.О. Позднякова, Є.М. Сич, Н.В. Чебанова, 

М.М. Чеховська, В.В. Чорний  та інші. 

Разом з тим, не дістали висвітлення принципово важливі  науково-

практичні питання інтеграційних процесів на залізничному  транспорті; 

остаточно не визначено місця, а також недостатньо обґрунтовані та 

проаналізовані основні напрямки розвитку залізничного транспорту та  його 

позиціонування на ринку транспортних послуг в умовах формування 

конкурентного середовища. Відчувається нагальна потреба  щодо розробки  

стратегічних напрямків розвитку   транспорту на європейському просторі. 



Зазначені  аргументи визначають актуальність обраної теми дисертаційного 

дослідження, зумовлюють його логіку та структуру, мету і завдання. 

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. 

Дисертаційна робота виконана як ініціативна відповідно до Транспортної 

стратегії України на період до 2020 року, відповідає цілям Концепції 

Державних програм  реформування та підвищення конкурентоспроможності 

національної економіки на 2007-2015 рр., Стратегії економічного і 

соціального розвитку України на 2004-2015 рр. «Шляхом європейської 

інтеграції», Програмі економічних реформ на 2010-2014 рр. «Заможне 

суспільство, конкурентоспроможна економіка, ефективна держава» і 

Концепції державної програми реформування залізничного транспорту.  

Основні положення  дисертаційної роботи були складовою 

госпрозрахункових  науково-дослідних робіт кафедри «Менеджмент на 

транспорті» Української державної академії залізничного транспорту: 

- «Розробка методики визначення плати за надання Донецькою 

залізницею ниток графіку компаніям-операторам перевезень» (ДР № 

0111U007222), де в першому розділі дисертаційної роботи визначені 

економічні передумови для внутрішньогалузевої конкуренції за різних 

моделей організації залізничних систем (розділ 1.1); 

- «Розробка методики розрахунку собівартості перевезення вантажів 

методом одиничних розрахункових ставок» (ДР № 0111U006240), для 

підготовки підрозділу 2.4 «Узагальнений аналіз основних фінансових 

показників роботи Донецької залізниці» за період з 2006 по 2009 роки. 

Мета і задачі дослідження. Метою дисертаційного дослідження є 

систематизація  теоретичних та методичних  підходів щодо  формування і 

використання стратегічних напрямків розвитку  інтеграційних процесів 

залізничного транспорту. 

Реалізація мети зумовила необхідність вирішення таких завдань: 

- удосконалити наукові  підходи  щодо розробки стратегії  розвитку 

залізничного транспорту України; 



- удосконалити  наукові підходи до механізму розробки конкурентних 

позицій залізничного транспорту  на внутрішньому та зовнішньому ринках;  

- розвинути та доповнити напрямки  розвитку залізничного транспорту  

в умовах інтеграції до міжнародних транспортних коридорів (МТК) в 

контексті уніфікації перевізного процесу; 

- конкретизувати проблеми стратегічних напрямків розвитку 

залізничного транспорту і  виділити основні складові та завдання щодо їх 

реалізації;  

- запропонувати логіко-ймовірну модель оцінки відносних значень 

ризику небажаних загроз втрати транзитних потоків з варіантами їх 

подолання;  

-  розвинути  та запропонувати науково-практичні підходи щодо 

удосконалення тарифної політики залізничного транспорту України за 

допомогою виділення трьох основних зон державного регулювання; 

- запропонувати створення в структурі «Укрзалізниці» операторської 

мультимодальної компанії (ОМК) та відповідних мультимодальних центрів. 

Об’єкт дослідження – процес стратегічного розвитку інтеграції 

залізничного транспорту України в умовах реформування. 

Предмет дослідження – теоретико-методичні та прикладні положення 

щодо удосконалення  стратегічних напрямків розвитку  інтеграційних 

процесів  на залізничному  транспорті України. 

Методи дослідження. Для досягнення встановлених у дисертаційній 

роботі мети  та завдань використовувались такі методи дослідження: метод 

логічного узагальнення – для уточнення сутності поняття «стратегія», 

визначення етапів розробки та  критеріїв її оцінки (під.1.1); діалектичний, 

системний, абстрактно-логічний, історико-еволюційний – для узагальнення 

зарубіжного та вітчизняного досвіду формування  стратегії розвитку 

залізничного транспорту (під.1.3); статистичний аналіз – для аналізу 

діяльності залізничного транспорту України (під. 2.1); методи прогнозування 

– для  визначення  майбутніх обсягів транзитних вантажопотоків (під.3.2); 



метод логіко-ймовірного моделювання  -   для виявлення загроз втрати 

транзитних потоків (під. 3.3); графічний метод – для наочного оформлення 

результатів дослідження (під. 1.1-3.4). 

Інформаційну базу дослідження склали національні закони та 

нормативно-правові акти, міжнародні та державні галузеві нормативно-

правові документи, статистичні матеріали Державної адміністрації 

залізничного транспорту України, Донецької залізниці та Держкомстату 

України, наукові праці вітчизняних та зарубіжних фахівців з питань розробки 

та удосконалення стратегії розвитку залізничного транспорту, матеріали 

науково-практичних конференцій. 

Наукова новизна одержаних результатів. Найбільш важливі результати 

дослідження, що містять елементи наукової новизни, полягають у такому: 

удосконалено: 

– наукові підходи   щодо розробки   стратегії  розвитку  залізничної 

галузі України, які, на відміну від існуючих, враховують поєднання  

стратегій маркетингу та менеджменту в залізничній галузі  та передбачають 

визначення стратегічних напрямків розвитку інтеграційних процесів;  

– наукові підходи до механізму розробки конкурентних позицій 

залізничного транспорту на внутрішньому та зовнішньому ринках з 

виділенням  трьох позицій: «тимчасової монополії» в середині залізничної 

галузі (посилення процесів інтеграції між монопольним та конкурентним 

середовищем);  «потенційно-конкурентною» – на національному ринку  та 

«посиленою конкурентністю» – на міжнародному ринку перевезень. На 

відміну від існуючих, вони  більш точно описують  розвиток співпраці та 

партнерського підходу у функціонуванні залізничного транспорту,  що 

сприятиме виходу на  новий конкурентний рівень розвитку залізничної галузі 

та прискоренню інтеграції до Європейської транспортної системи; 

– стратегічні напрямки розвитку залізничного транспорту з виділенням 

основних складових та завдань, які доповнюють  відповідні положення  



існуючої Стратегії  розвитку залізничного транспорту України за рахунок 

удосконалення структури управління; 

дістали подальшого розвитку: 

–  логіко-ймовірна модель оцінки відносних значень ризику небажаних 

загроз  втрати транзитних потоків з варіантами їх подолання,  яка доповнює 

основні  групи факторів (зовнішні – зміна кон’юнктури, трансформація та 

інтеграція  міжнародної транспортної системи; внутрішні – технічна 

зношеність, рівень інвестиційної привабливості, недосконалість тарифної 

системи) загроз втрати транзиту  за умов  розвитку інтеграційних процесів у 

світовій транспортній системі та реформування залізничного транспорту 

України; 

– науково-практичні підходи щодо удосконалення тарифної політики 

залізничного транспорту України за допомогою виділення трьох основних 

зон державного регулювання: вантажних та пасажирських, змішаних 

(мультимодальних) та транзитних перевезень. Зазначене на відміну від 

існуючого дає змогу раціонально поєднати інтереси учасників перевізного 

процесу на міжнародному та національному рівнях,  уніфікувати тарифну 

політику України та підвищити ефективність роботи всієї транспортної 

галузі з урахуванням розвитку інтеграційних процесів у галузі, проведенням 

реформування та акціонування залізничного транспорту України; 

– пропозиції створення в структурі «Укрзалізниці» операторської 

мультимодальної компанії (ОМК), яка передбачає здійснення 

мультимодальних (переважно залізнично-водних) перевезень. Зазначене 

передбачає створення зокрема оптимальної наскрізної тарифної ставки по 

всій логістично-транспортній схемі руху вантажу, що знижує витрати та 

доповнює основні завдання ОМК. Обґрунтовано необхідність створення 

операторського мультимодального центру (ОМЦ) на базі Донецької 

залізниці, яка має найбільш інтенсивний розвиток інтеграційних процесів. 

Практичне значення одержаних результатів. Практична цінність 

одержаних результатів дослідження полягає в можливості використання 



вищим керівництвом Міністерства інфраструктури України  та  

«Укрзалізниця» описаних  процесів і методів застосування  запропонованих  

науково-методичних підходів до проведення відповідних заходів щодо 

підвищення конкурентоспроможності залізничного транспорту. Це дозволить 

сформувати  відповідний стратегічний вектор у розвитку міжнародних 

відносин нашої країни в галузі транзиту; обґрунтувати доцільність  виділення 

стратегічних напрямків розвитку інтеграційних процесів, головними з яких є 

транзитні перевезення, конкурентоспроможність залізничного транспорту на 

міжнародному ринку перевезень, транспортно-логістична інтеграція, уніфікація процесу 

перевезень та удосконалення тарифної політики щодо міжнародних 

перевезень. 

Науково-практичні підходи щодо удосконалення тарифної політики 

залізничного транспорту України з виділенням трьох основних зон 

державного регулювання пропонується використати в роботі  новоствореної 

Тарифної комісії «Укрзалізниці». 

Розробка пропозицій передбачає створення в структурі «Укрзалізниці» 

операторської мультимодальної компанії (ОМК),  яка  має  забезпечити 

оптимальну наскрізну тарифну ставку по всій логістично-транспортній схемі 

руху вантажу  та доповнює основні функції новоствореного Українського 

транспортно-логістичного центру (УТЛЦ). 

Наукові розробки та пропозиції щодо необхідності  розробки  

стратегічних напрямків розвитку інтеграційних процесів рекомендовані для  

застосування  в Головному комерційному управлінні «Укрзалізниці»; а деякі  з 

них уже знайшли реалізацію  на Донецькій залізниці (акти впровадження  

Служби комерційної роботи та маркетингу ДП «Донецька залізниця» від 

28.05. 2012 р. та  госпрозрахункової служби перевезень ДП «Донецька 

залізниця» від 16.04. 2012 р.).  

Основні положення та результати дисертаційного дослідження 

використовуються у навчальному процесі Донецького інституту залізничного 

транспорту під час викладання дисциплін «Стратегічний аналіз роботи 



підприємств залізничного транспорту», «Техніко-економічний аналіз роботи 

підприємств залізничного транспорту», «Проектний аналіз», «Управління 

проектами», «Управління потенціалом підприємства» та «Міжнародна 

економіка». 

Особистий внесок здобувача. Дисертація є самостійно виконаним 

дослідженням, у якому викладені авторські методичні положення та практичні 

розробки. З наукових праць [117], [118], [119], [120], [122], [123], [126] 

опублікованих  у співавторстві, в дисертації використані лише ті ідеї та 

положення, які є  результатом особистої роботи автора. Конкретний внесок 

автора у ці праці наведений в переліку основних публікацій за темою 

дисертації. У наукових працях, що опубліковані в співавторстві, здобувачу 

належать 3,3 авторських аркушів. 

Апробація результатів дисертації. Результати проведених наукових 

досліджень та основні положення дисертації доповідалися й обговорювалися 

на 13  конференціях: ІІІ Міжнародній науково-практичній конференції 

„Проблеми міжнародних транспортних коридорів та єдиної транспортної 

системи” (Коктебель, УкрДАЗТ, 2007);  IV Міжнародній науково-практичній 

конференції „Проблеми та перспективи розвитку транспортних систем в 

умовах реформування залізничного транспорту: управління, економіка і 

технології» (Київ, ДЕТУТ, 2008);  на Міжнародній  конференції  молодих 

учених і студентів „Інноваційні процеси економіки і соціально-економічного 

розвитку:    вітчизняний   і    зарубіжний      досвід”   (Тернопіль, 2008); ІІІ 

Міжнародній  науково-практичній конференції „Проблеми економіки та 

управління     на       залізничному транспорті”    (Судак,   ЕКУЗТ, 2008), IV 

Міжнародній  науково-практичній конференції „Проблеми економіки та 

управління   на    залізничному    транспорті”    (Судак,    ЕКУЗТ,  2009); V  

Міжнародній науково-практичній конференції „Проблеми міжнародних 

транспортних коридорів та єдиної транспортної системи” (Коктебель, 

УкрДАЗТ, 2009); IХ Міжнародній науковій конференції „Проблеми економіки 

транспорту” (Дніпропетровськ, 2010); V Міжнародній науково-практичній 



конференції „Проблеми економіки та управління на залізничному транспорті”   

(ЕКУЗТ, 2010);   І Міжнародній науково-практичній конференції „Україна 

конкурентоспроможна: інноваційні ідеї та рішення” (Донецьк, 2011); VІІ  

Міжнародній науково-практичній конференції „Проблеми міжнародних 

транспортних коридорів та   єдиної       транспортної   системи”  (Коктебель,    

УкрДАЗТ,   2011); ХІІ Міжнародній науково-практичній конференції  

студентів та молодих вчених „Управління розвитком соціально-економічних 

систем: глобалізація, підприємництво, стале економічне зростання” (Донецьк, 

ДонНУ 2010), на ІІІ щорічній міжвузівській науково-технічній конференції 

«Енерго- та ресурсозберігаючі технології при експлуатації машин та 

устаткування» (ДонІЗТ, 2011), VІІІ  Міжнародній науково-практичній 

конференції „Проблеми міжнародних транспортних коридорів та єдиної 

транспортної системи” (Коктебель, УкрДАЗТ, 2012). 

Публікації. Основні положення і висновки дисертаційної роботи, всі 

пункти наукової новизни викладено у  22  наукових працях у  фахових 

виданнях: 9 статей у фахових наукових виданнях, з них 3 одноосібних, 13 тез 

доповідей. Загальний обсяг наукових публікацій складає  4,4 авторських 

аркушів, з них особисто автору належить 3,3  авторських аркушів. 

Обсяг та структура роботи. Дисертація містить  вступ, три розділи, 

висновки,  список використаних джерел, додатки. Повний обсяг дисертації 

складає                   262 сторінки, в т. ч. основний текст займає  193 сторінок. 

Матеріали дисертації проілюстровано на 33 рисунках,  41 таблицею та містять  

17 додатків. Список використаних джерел налічує  173  найменування. 
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